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Competencia:
Explica las caracteristicas de las ondas y las relaciones entre ellas

LAS ONDAS

Gracias a las ondas podemos pasar el tiempo escuchando un programa de radio, hablando con una persona
por teléfono, viendo la television, oyendo musica, cocinando un paquete de palomitas, contemplando los colores
de una flor, tomando el sol o "surfeando" en la playa. Pero no todas las ondas son buenas, algunas causan
destrucciéon como las ondas sismicas (terremotos y tsunamis).

Una onda es una perturbacion que se propaga en un medio en un tiempo determinado. Una onda no transporta
materia, solo energia.

Por ejemplo, cuando lanzamos una piedra a un estanque de agua, la piedra mueve el agua cuando toca su
superficie. En instantes posteriores, partes adyacentes a la porcion de agua en que cayo la piedra empiezan a
moverse.

Mas tarde aun, otras partes del agua que tampoco fueron tocadas por la piedra empiezan también a moverse.
La piedra caus6 una perturbacion en el agua y esta perturbacion se propagoé. Es decir, se cred una onda que
se propag6 en el agua.

De forma general una onda tiene las siguientes partes
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TIPOS DE ONDA

Las ondas se pueden clasificar de varias formas:

1. Segun el medio de propagacion.

las ondas pueden ser mecanicas o electromagnéticas. Las ondas mecénicas requieren de un medio material
o elastico que vibre. Por ejemplo, las ondas en el agua. Las ondas electromagnéticas no necesitan de un
medio material para propagarse, se propagan en el vacio. El calor y la luz del Sol nos llegan a través de estas
ondas. También son ondas electromagnéticas las que proceden de las antenas de los teléfonos moviles asi
como las que proceden de las emisoras de radio y television.

Ondas mecanicas

Precisan de un medio elastico (liquido, gaseoso o sélido) y de condiciones determinadas de temperatura y
presion, para propagarse efectivamente. Por ejemplo: las ondas sonoras que se propagan por el aire o por el
agua.

Algunos ejemplos de estas ondas son:
v" Ondas sismicas

v' Olas

v' Ondas sonoras

Ondas electromagnéticas

No requieren de un medio porque se pueden propagar en el vacio. Por ejemplo: la luz.
Algunos ejemplos de estas son:

v' Espectro electromagnético: Se denomina espectro electromagnético a la distribuciéon del conjunto de las
ondas electromagnéticas. Se extiende desde las radiaciones de mayor longitud de onda (menor
frecuencia), como son la corriente alterna, las ondas de radio, las microondas y rayos infrarrojos hasta las
de menor longitud de onda (menor frecuencia) como son la luz visible, la luz ultravioleta, los rayos X y los
rayos gamma.

Ondas de radio
Microondas
Luz visible: La luz es la parte de las ondas electromagnéticas que puede ser percibida por el ojo humano.

AN

Espectro visible por el ojo huma
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A cada color le corresponde una longitud de onda distinta y por lo tanto una frecuencia distinta. Asi pues, a
los tonos rojos le corresponde menores frecuencias y transportan menos energia, mientras que a los tonos
violetas le corresponden mayores frecuencias y transportan mas energia. Los colores son la forma en que
nuestro cerebro interpreta las luces de las distintas frecuencias. Ni las plantas ni las flores tienen color sélo
absorben unas determinadas ondas luminosas y reflejan otras.

Si un objeto absorbe todas las frecuencias, nuestro cerebro lo interpreta como negro. Si refleja todas las
frecuencias nuestro cerebro lo interpreta como blanco. Po lo tanto, las plantas son verdes porque absorben
todas las frecuencias, excepto la que corresponde al verde, que es reflejada. Esta frecuencia llega a nuestro
0jo, y nuestro cerebro la interpreta como verde. Algo similar ocurre con el azul del cielo.

v" Radiacion ultravioleta
v" Rayos X
v" Rayos gamma



2.Segun la direccion de propagacion

Ondas Transversales

En las ondas transversales_ el desplazamiento del medio es perpendicular a la direccion de
propagacion de la onda Una ola en un estanque v una onda en una cuerda son ondas
transversales que se visualizan facilmente.

Desplazamiento

Velocidad de
propagacion

Las ondas transversales se pueden
dar sobre una cuerda, en la superficie
de un liquido, y a través de un solido.

Las ondas transversales no se pueden propagar en un gas o en un liquido. puesto que no hay
mecanismo para impulsar el movimiento perpendicular a la propagacion de la onda.

Ondas Longitudinales

En las ondas longitudinales. el desplazamiento del medio es paralelo a la propagacion de la
onda. Una onda en un "slinky"” (muelle en espiral), es un buen ejemplo de visualizacion. Las
ondas sonoras en el aire son ondas longitudinales.

Velocidad de
PrOPAGACION m—

Desplaza mientod:'}

3. Segun su periodicidad:
v Ondas periddicas. Presentan ciclos repetitivos.
v Ondas no periddicas. Presentan ciclos irregulares.

4. Segln su direccioén:
v" Ondas unidimensionales. Se propagan a través de una sola dimension en el espacio.
v" Ondas bidimensionales. Se propagan a través de dos dimensiones y se suelen llamar
también superficiales.
v Ondas tridimensionales. Se propagan en tres dimensiones y suelen llamarse esféricas.

PARTES Y CARACTERISTICAS DE UNA ONDA:

LONGITUD DE ONDA

Partes
v Cresta: Es el punto de maxima elongacion de | )\‘ !
la onda; es decir, el punto de la onda mas e ooy
separado de su posicion de reposo. A
—
v" Valle: Es el punto de maxima elongacion de i W},Do
Vvalle . i -
la onda, en sentido opuesto a la cresta. ;
| PERIODO !
Caracteristicas espaciales una onda: ‘ T

posicion de equilibrio (eje horizontal) y una cresta o un valle de la onda. También nos indica cuénta
energia es transportada por una onda.



A La amplitud de la onda 2 es mayor que la de la onda 1.

v" Longitud de onda (A): Es la distancia que hay entre el mismo punto de dos ondulaciones consecutivas,
o la distancia entre dos crestas, valles o nodos consecutivas

Caracteristicas temporales una onda:

pulsos consecutivos o al tiempo que tarda en producirse un
ciclo completo (observa la imagen de la derecha). Por
ejemplo, en un péndulo, el periodo corresponde al tiempo que
tarda este en realizar una oscilacién completa, es decir, en ir
y volver. El periodo se mide en segundos(s).

Tiempo ()

gue se produce en una onda por unidad de tiempo. La frecuencia de mide en Hertz (Hz), donde 1Hz=
1/s = sy matematicamente se expresa como

numero de oscilaciones

tiempo

n
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La frecuenciay el periodo estdn muy relacionadas, ya que si una aumenta la otra disminuye y viceversa.
De manera que, matematicamente la frecuencia y el periodo se pueden expresar como

v Velocidad de propagacion (v): Es la distancia recorrida en un tiempo dado, es decir que para una onda
esta distancia, si consideramos un ciclo, corresponde a la longitud de onda (A) y el tiempo que tarda es
el periodo (T), mateméticamente se expresa como

v:? 0o v=AXf

Ejemplo 1:

El grafico de la figura muestra una onda en un determinado instante la cuadricula le facilitara la lectura. El
periodo de esta onda es de 8s, determinar:

a. Lafrecuencia de la onda

b. lalongitud de onda

c. la amplitud de onda

d. larapidez de propagacién de onda



| a. Frecuencia
—15 Iniciamos identificando los datos que tenemos:
// I Nos dicen que el periodo es de 8s, por tanto T= 8s
Al BT N 17 Recordemos que la frecuencia se puede encontrar conociendo el
periodo. Para encontrar la frecuencia utilizamos a expresion
1 1
f=7 f=g=0125Hz
16 &m
b. Longitud de onda: B 88 B P
Recordemos que se trata de la distancia entre dos puntos |/ \ L B A
maximos o minimos, por tanto, teniendo en cuenta que cada TN
cuadrito mide 1 cm. Encontramos que la longitud de onda es 16 H \;\L 4 |
cm. | | | | . [ | __]1 cn)
- | 1 G
c. Amplitud:
Recordemos que es la distancia de la posicion de equilibrio a un punto maximo o minimo
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d. Rapidez de propagacion:
Para encontrarla tenemos dos opciones, utilizando el periodo o utilizando la frecuencia

A
v = T 0o v=AXf
Utilizaremos la primera expresion:
116 5
v= T = 8" cm/s

Ejiemplo 2
Cecilia toma de un extremo una cuerda cuyo extremo opuesto al de

ella se encuentra atado a una pared, ella hace oscilar la cuerda, Bun _ ... /Z N.... Z_N___/_.\
como se muestra en la imagen. Si la onda que se genera tarda 1,5
s enirde A hasta B y con una velocidad de propagacion de 50 cm/s,
¢Cual es la frecuencia y el periodo de la onda? 0 4

L)

]
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Sabemos que el tiempo t = 1,5 s y necesitamos determinar f, T y v.

Para determinar el nimero de ciclos debemos identificar en la figura
cuantas veces se repite la onda, Si observas la figura, el tramo
resaltado es el primer ciclo, de esta manera son 3 ciclos.

Dastancia (cm)

Para calcular la frecuencia usamos la ecuacion y remplazamos la informaciéon que tenemos

_ ciclos _ 3 _ oy
" tiempo 155 z




Ahora para determinar el periodo usamos la ecuacion que nos relaciona la frecuencia que acabamos de calcular

Ejiemplo 3

El ciclo de la onda que se muestra en el gréfico tarda 0,5 s en completarse. ¢Cual

T—l— 1—05
“Ff 2 7

es la longitud de onda si la velocidad de propagacion es de 10 m/s?

Para encontrar la longitud de onda usamos la siguiente ecuacién y de ella

despejamos 4

ACTIVIDAD 1

A
A= 10—><05$
A=5m

ACTIVIDADES

Realiza un mapa conceptual que muestre el componente conceptual delas ondas: partes, clasificacion y
caracteristicas. Es fundamental tener en cuenta los aspectos caracteristicos de este tipo de cuadro grafico como
los conectores, la jerarquia, la sintesis, entre otros.

ACTIVIDAD 2

Resuelve cada uno de los ejercicios con el procedimiento correspondiente. Recuerda que ejercicio sin
procedimiento no sera calificado

1. La figura muestra el
transversal que se propaga a lo largo de un y ey}
medio elastico ,determina

perfii de una onda

n

a. La amplitud de la onda /\

b. La longitud de la onda
c. La rapidez de propagacion de la onda,
sabiendo que su periodo es de 5s.
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2. Una onda(ver figura) es generada por un
oscilador mecanico con una frecuencia de 98

a. La amplitud de la onda

N

onda?

3. La figura representa una onda que se propaga
i a lo largo de una cuerda con una frecuencia de
40 Hz ¢ cudl es la rapidez de propagacion de la

cps ( ciclos en cada segundo) Determina : - \//\

b. La longitud de la onda
c. El periodo del oscilador

En las preguntas 4 y 5 elige la respuesta correcta y
realiza el procedimiento correspondiente en cada

caso

4. Una onda electromagnética se propaga en el



vacio a una velocidad de 300.000.000 m/s y si
su frecuencia es de 20000 Hz. ;A cuanto
equivale la longitud de la onda en el vacio?

a) 12.000 m

b) 15.000 m

c) 5.000m

d) 16.000 m

Una ola en el océano tiene una longitud de onda
de 10 m. Una onda pasa por una determinada
posicion fija cada 2 s. ¢ Cudl es la velocidad de
la onda?

a) 8m/s

b) 2m/s

c) 5m/s

d) 3m/s

Contesta falso o verdadero segun corresponda,
justifica las falsas.

En una onda electromagnética cuanto mayor
es la frecuencia, mayor es la longitud de

Bibliografia:

onda .

La amplitud es una caracteristica espacial de
las ondas__ .

La cresta nos indica cuanta energia es
transportada por unaonda .

La maxima distancia que alcanza una particula
del medio por la que se propaga una onda,
respecto a la posicion de equilibrio hace
referencia a la amplitud de unaonda____ .

La figura muestra una onda que se propaga
hacia la derecha y que emplea 1 segundo (S)
en viajar entre los puntos Ay B. El valor de la
frecuencia medida en ciclos/s es igual a

FEAWAWAWAY
e VUV

http://hyperphysics.phy-astr.gsu.edu/hbasees/Sound/tralon.html
http://recursostic.educacion.es/newton/web/materiales_didacticos/las_ondas/ondas_def.pdf
https://sites.google.com/a/tecsup.edu.pe/fisica-basica/0-3-partes-de-una-onda

https://concepto.de/onda-2/#ixzz6yS8gxgeG
https://concepto.de/onda-2/#ixzz6yS9kgFux

Observaciones: Recuerda que debes leer atentamente y estudiar la parte conceptual de la guia,
prestando mucha atencién a los ejemplos ya que estos serdn una pauta para la solucion de las

actividades.

Puedes elaborar las actividades en hojas blancas, cuadriculadas o en el cuaderno; toma las respectivas
fotos y envialas. En caso de tener dificultades para la presencialidad o de conectividad, debes
desarrollar las guias en hojas blancas o cuadriculadas y colocarlas en una carpeta o sobre de manila,
para llevarlas a la institucién el dia que sea establecido para entregas en fisico. Todo debe estar

debidamente marcado con tu nombre, asignatura y grado.


https://sites.google.com/a/tecsup.edu.pe/fisica-basica/0-3-partes-de-una-onda
https://concepto.de/onda-2/#ixzz6yS8qxgeG
https://concepto.de/onda-2/#ixzz6yS9kgFux
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Competencia:
Explica las caracteristicas de las ondas y las relaciones entre ellas
Identifica y describe algunas interacciones de la luz y el sonido con la materia.

SONIDO

Son el sonido de una onda longitudinal cuyo medio de desplazamiento es normalmente el aire, pero
puede desplazarse por cualquier medio excepto el vacio. El desplazamiento del aire es lo que crea
cambios de presion, que el oido capta como sonido.

Los sonidos tienen unas caracteristicas como lo son frecuencia, amplitud y el timbre.

Frecuencias

La frecuencia se mide en Hercios (Hz), como lo hemos visto antes. Los
Hercios son ciclos/segundo. Los ciclos no tienen unidades de medida, a /\ /\ /\ Sonido grave
diferencia del tiempo, que se mide en segundos. Esta unidad no es propia VN

s6lo del sonido. En realidad, pueden medir eventos cinéticos como el nimero

de vueltas que da un disco en el giradiscos, electrénicos como las veces que

oscila un cristal de cuarzo en un reloj o en un ordenador, o eventos como el VA%AUQVL Sl
e 1

namero de gotas que caen de una cafetera en un segundo.

Amplitud
Sonido fuers Las variaciones de presion pueden tener de cualquier frecuencia, y ademas

RS w~ /7 pueden tener cualquier valor de presion maxima y minima. Las variaciones
\ \ j‘ entre los valores maximo y minimo de presién producen que un sonido se

\ :
L ]

\ oiga mas o menos fuerte. Amplitud
u \_/ Hasta ahora sabemos algo, pero la frecuencia no explica por qué algunos
— A~ o~ sonidos se oyen mas fuertes_ que otros.,Las variaciones de presion pueden
N o N/  ftener de cualquier frecuencia, y ademas pueden tener cualquier valor de
A presibn maxima y minima. Las variaciones entre los valores maximo y

Sonido débil minimo de presion producen que un sonido se oiga mas o menos fuerte.

Timbre VAVAVAN

No todos los sonidos suenan igual. Por ejemplo, el de una guitarra no suena
igual que el de un piano, a pesar de tener la misma frecuencia. Esto es
debido al timbre y lo que distingue al timbre es que la onda mas importante
esta acompafada por otras de distintas frecuencias, normalmente mdltiplos
gue se llaman armonicos.

Forma de las ondas de dos sonidos con el
mismo tono pero distinto timbre



Lavoz

La voz humana es producida en la laringe, cuya parte esencial, la glotis, constituye el verdadero 6rgano
de fonacion humano. El aire procedente de los pulmones es forzado durante la espiracién a través de la
glotis, haciendo vibrar los dos pares de cuerdas vocales, que se asemejan a dos lenglietas dobles
membrandceas. Las cavidades de la cabeza, relacionadas con el sistema respiratorio y nasofaringeo,
actian como resonadores.

El oido

El oido es el 6rgano que se encarga de transmitir los sonidos del exterior al cerebro a través de sus tres
secciones: el oido externo, el oido medio y el oido interno. El oido externo esta formado por el pabell6n
auditivo, que funciona como una especie de embudo que recoge las ondas sonoras y las envia hacia el
interior del oido, y el canal auditivo. Después de entrar en el pabellén auditivo, las ondas se dirigen hacia
el timpano por el conducto auditivo.

El oido medio se encuentra entre el timpano (una membrana que delimita el conducto auditivo del oido
medio) y la ventana oval. Estd compuesto por tres huesos el martillo, el yunque y el estribo.
Finalmente, en el oido interno, concretamente en la cdclea, tiene lugar la transformacion de las ondas
sonoras en impulsos eléctricos que se envian al cerebro. Esto se hace a través del nervio auditivo.

Efecto Doppler

Los fendmenos acusticos son consecuencia de algunos efectos auditivos provocados por el sonido.
Entre ellos podemos encontrar situaciones como el eco, que es cuando un sonido rebota y luego
volvemos a escucharlo, la reverberacion es una interferencia de sonido que se da por el eco y el efecto
Doppler.

La ambulancia de la imagen se desplaza de izquierda a derecha. Cuando se acerca a la chica de la
figura que lleva un maletin, en la derecha de la imagen, la onda "se comprime", es decir, la longitud de
onda es corta, la frecuencia alta y, por tanto, el tono del sonido percibido sera agudo. Por otro lado,
cuando la ambulancia se aleja, a la izquierda de la imagen, la onda "se descomprime”, es decir, la
longitud de onda es larga, la frecuencia baja y, por tanto, el tono que percibe la chica que lleva el bolso
sera grave.

Sirena se Oye con Menor
Frecuencia de Sonido

Fuente de las
Ondas de Sonido,

ECUACION GENERAL

AUy
Sirena se Oye con Mayor % \}/I'*L-'f“_./' 5
Frecuencia de Sonido i TR X
R | z e

vEvy

fo=f

vivf



fo. frecuencia observador

v, velocidad del observador

f frecuencia del sonido de la fuente;
vy velocidad de la fuente

v velocidad del sonido 340m/s.

Casos que se pueden presentar.
En el numeradoe: Si el observador se acerca se considera +, pero si se aleja se considera el —
En el denominador: Si la fuente se acerca se considera — , pero se se aleja se considera +

Ejemplo
Una radio emite un sonido con frecuencia de 340 Hz. Una persona camina hacia la fuente (la radio,
fija) con velocidad de 40 m/s ¢ Con qué frecuencia recibe el sonido el receptor?

fo =
vy =40m/s
f =340Hz
vy =0 m/s porque la fuente esta fija
v =340m/s
_ vt
fo=f oty

Como el observador se acerca, en el numerador se pone signo mas, en el denominador como la
fuente esta quieta, no es necesario poner signo porque la velocidad de la fuente es cero

_ 34000110 _ 50380 _ 2g0n
0= 340 U340 d

ACTIVIDAD

1. Realiza un crucigrama sobre la lectura o teoria que tenga minimo 10 preguntas.

2. ¢ Sila situacion anterior fuera al revés cual seria la frecuencia, es decir se aleja?

3. Lasirena de la ambulancia emite un sonido cuya frecuencia es 300 Hz. La ambulancia viaja a 50
m/s (alejandose del receptor). El receptor se aleja de la ambulancia a velocidad de 5 m/s ¢,Con qué
frecuencia recibe el sonido el receptor?

4. Una fuente sonora que emite un sonido de 580 s—1 se acerca con una velocidad de 15 m/s hacia un
observador que se encuentra en reposo. ¢Cudl es la frecuencia detectada por el observador?

5. Un autobus viaja con una velocidad de 20.6 m/s, y su corneta emite un sonido cuya frecuencia es
de 220 s—1. Siuna persona camina en el mismo sentido a una velocidad de 5 m/s, ¢ qué frecuencia
percibe la persona? (persona detras del bus)

6. El pito de un vehiculo en reposo emite un sonido con una frecuencia de 350 HZ. Si un transeunte se

dirige al vehiculo con una velocidad de 23 m/s. ¢ Qué frecuencia percibe?



7. Sila situacién anterior fuera al revés como seria la frecuencia, analiza los resultados de los puntos
1y 2y contesta. No hay que hacer operaciones.

8. Un ciclista se mueve a razon de 30 m/s en direccion a la ambulancia, la cual se mueve hacia el con
una velocidad de 55 m/s y hace sonar una sirena con una frecuencia de 315 Hz. ;Cudl es la
frecuencia percibida por el ciclista?

9. Una persona percibe que la frecuencia del sonido emitido por un tres es 350s—1 cuando se acerca
el tren y de 315 s—1 cuando se aleja. ¢ Cual es la velocidad del tren?

10. ¢ Con qué velocidad debera moverse hacia una fuente en reposo un observador para percibir una
frecuencia el triple de la emitida por la fuente?

Bibliografia:

http://hyperphysics.phy-astr.gsu.edu/hbasees/Sound/tralon.html
http://recursostic.educacion.es/newton/web/materiales_didacticos/las_ondas/ondas_def.pdf
https://sites.google.com/a/tecsup.edu.pe/fisica-basica/0-3-partes-de-una-onda
https://concepto.de/onda-2/#ixzz6yS8qgxgeG

https://concepto.de/onda-2/#ixzz6yS9kgFux

Observaciones: Recuerda que debes leer atentamente y estudiar la parte conceptual de la guia,
prestando mucha atencion a los ejemplos ya que estos seran una pauta para la soluciéon de las
actividades.

Puedes elaborar las actividades en hojas blancas, cuadriculadas o en el cuaderno; toma las
respectivas fotos y envialas. En caso de tener dificultades para la presencialidad o de conectividad,
debes desarrollar las guias en hojas blancas o cuadriculadas y colocarlas en una carpeta o sobre de
manila, para llevarlas a la institucion el dia que sea establecido para entregas en fisico. Todo debe
estar debidamente marcado con tu nombre, asignatura y grado.


https://sites.google.com/a/tecsup.edu.pe/fisica-basica/0-3-partes-de-una-onda
https://concepto.de/onda-2/#ixzz6yS8qxgeG
https://concepto.de/onda-2/#ixzz6yS9kgFux

INSTITUCION EDUCATIVA LA ESPERANZA
GUIA DE APRENDIZAJE EN CASA

SECCION BACHILLERATO
NODO: Cientifico ASIGNATURA: Fisica

GRADO: Undécimo DOCENTE: Carolina Garcia Calle
ESTUDIANTE:

FECHA DE INICIO septiembre 13 FECHA DE FINALIZACION septiembre 30

Competencia:
Reconaoce los conceptos asociados en el MAS

MOVIMIENTO ARMONICO SIMPLE
(MAS)

Toda grafica que representa el movimiento vibratorio de un cuerpo puede ser representada mediante
una ecuacion que involucra una funcién trigonométrica sea seno 0 coseno, por eso son llamadas
sinusoidales; a esta ecuacion se le denomina ecuacién general.

La forma de dicha ecuacion es:=As(wt+¢)

Donde tenemos que

¢ es laFase inicial

A esla Amplitud

w es la velocidad angular

Teniendo en cuenta la gréfica para obtener la ecuacion se deben seguir los siguientes pasos

1. Determinar la Fase inicial ¢ :
De acuerdo a la gréfica, identificar donde empieza la onda y asi definimos el angulo de la fase inicial.

T

i
2

2. Establecer la Amplitud A: identificamos en la gréfica cual es la elevacién mayor o el punto mas
alto y las unidades con las cuales esta planteada, como se ve a continuacion:



realizar una oscilacién. Como se muestra en la gréfica anterior, esta ubicado en el eje horizontal
(eje x del plano) y de alli se saca el dato.

""""""""""" f=ur
5. Velocidad anqular: para calcular la velocidad angular se utiliza la ecuacién que sigue:

w=2nlT w =2nf
6. Ecuacion general x = A(wt + ¢): para plantear la ecuacioén general del movimiento se tiene que
reemplazar los valores obtenidos en los pasos anteriores y se plantea la ecuacion en funcién del
tiempo, es decir que la t no se cambia.

Ejemplo 1

Obtén la ecuacion general del MAS que se muestra en la grafica, ten en cuenta que el tiempo, en la
grafica, aumenta de 2s en 2s. Recuerda los pasos que se mostraron en la parte anterior.

(m) ]

4 -

1. Fase inicial: Revisamos la gréafica y nos damos cuenta que la onda inicia en 0, al compararlo con
las guias encontramos que corresponde al segundo caso y por tanto ¢=0

2. Amplitud A=4m

3. Periodo T=8s

4. Frecuencia

1
f= T=§= 0,125Hz
5. Velocidad o frecuencia angular

_2m_ 2T 785rad
oo—?—g— ,785rad /s

6. Ecuacion general



x=Asen(wt+q)
x=4(0,785t+0)
x=4(7,85t)
ECUACIONES DEL MAS
Cuando una particula se mueve segun un movimiento armonico simple aparecen las mismas magnitudes
cinematicas que en cualquier tipo de movimiento, es decir, la posicion, la velocidad y la aceleracion.

Todo MAS esté asociado a una ecuacién general que es aquella que define su posicién X. Basandonos
en esta ecuacion podemos encontrar también su velocidad y su aceleracion, respectivamente v y a.

La posicion_X también denominada elongacion, viene determinada por la distancia entre la posicion de
equilibrio y su posicion actual. Esta también se llama ecuacion general.

x = Asen (wt + @)

instante de tiempo t.
v = —Awcos (wt + @)

La aceleracion a, también considerada como instantanea debido al constante cambio que esta
presenta, determina la variacién de velocidad que tiene el cuerpo en cada instante de tiempo t.

a = —Aw?sen (vt + @)

NOTA: Su calculadora debe estar en radianes, mire las opciones segun su calculadora.

Opcion 1: aprete mode, nuevamente mode debe aparecer [Deg Rad Gra] luego aprete 2

Opciodn 2: aprete shif, luego aprete mode debe aparecer un listado [...3_Deg 4 Rad...] luego aprete 4
Opcion 3: para el celular aprete ALT, luego DEL y escoja RAD

Para volver a dejarla en la configuracion inicial repita los pasos y déjela en la opcion DEG

EJEMPLO 2
Una particula describe un movimiento asociado a la ecuacion x = 4sen (3t + 1), (distancias en cm,
tiempo en s).

a. Cuantovale: 4, ¢, w

b. Calcule Tyf

c. Calcule x, v, a; iniciales, es decir tiempo 0s.
d. Calcule x 3s

a. Cuantovale: 4, ¢, w
Para empezar, comparamos la ecuacién dada con la ecuacién general e identificamos los valores
de cada uno de los elementos

x = 4sen (3nt + 1)
x = Asen (wt + @)
A=4cm
¢=1
w =31



b. Calcule Tyf
Tenemos la expresion para calcular el periodo, por tanto solo cambiamos los valores y hacemos la

division
2 2w
T=—=—=0,67s
) w 3m ]
De igual manera procedemos para calcular la frecuencia
f=2=_L_ =149Hz
T 0,67s

c. Calcule x, v, a iniciales, es decir tiempo 0s.
Lo que hacemos en este caso es tomar la ecuacion dada y sustituir el tiempo por O

Posicion t=0s
Cambiamos los valores dentro del paréntesis y realizamos las operaciones correspondientes.
x =4sen (3nt+ 1)
x = 4sen (3w (0) + 1)
x = 4sen(1)
x = 3,366 cm

Para la velocidad y la aceleracién procedemos de la misma manera, tomando las expresiones para
cada uno de estos elementos.

Velocidad t=0s
v = —Awcos (wt + @)
v = —4.3m.cos(3m(0) + 1)
v = —4.3m.cos(1)
v = —20,369rad/s
Aceleracion
a = —Aw?sen (vt + @)
a = —4(3m)%sen (3m(0) + 1)
a = —4(3n)(3m)sen(1)
a = —298,979 rad /s>
d. Calcule x al pasar 3s
En este caso, cambiamos el valor de t dentro del paréntesis y realizamos las operaciones
correspondientes.

x =4sen (3nt+ 1)
x =4sen (3n(3) + 1)
x = 4sen(29,27)

x = —3,356cm



ACTIVIDAD

1. Encuentra la ecuacién de la onda segun la grafica en cada caso:

a)

e

» t(s)

AN
VARV

t(s)

c)

x(m) 4

e) Invéntate una gréafica y optén su ecuacién general
2. Teniendo en cuenta las ecuaciones del MAS resuelve los siguientes ejercicios.



a) Una particula describe un movimiento asociado a la ecuacion x = 4sen (3t + 4), (distancias
en cm, tiempo en s).
v’ Cuantovale: 4, ¢, w
v Calcule Tyf
v' Calcule x, v, a; iniciales, es decir tiempo 0s.
v' Calcule x, v, a; al pasar 3s y 5s.

b) El movimiento de una particula esta asociada a x = 3sen (2t — 2), (distancias en cm, tiempo en
S).
v Calcule las velocidades al pasar 2s,4s y 6s.
v' Calcule las aceleraciones al pasar 1s,3s

c) Calcula la posicion, velocidad y aceleracién cuando van 2s, 3s y 5s a un MAS descrito por la
ecuacion x = 3sen (4t + 2)

d) El movimiento de una particula estd asociada a x = 6sen (t — 1), (distancias en cm, tiempo en s).
v Calcule las posiciones cuando van 5s, 7s y 9s.
v Calcule las velocidades al pasar 2s,4s y 6s.
v' Calcule las aceleraciones al pasar 1s,3s

Bibliografia:

http://hyperphysics.phy-astr.gsu.edu/hbasees/Sound/tralon.html
http://recursostic.educacion.es/newton/web/materiales_didacticos/las_ondas/ondas_def.pdf
https://sites.google.com/a/tecsup.edu.pe/fisica-basica/0-3-partes-de-una-onda
https://concepto.de/onda-2/#ixzz6yS8qgxgeG

https://concepto.de/onda-2/#ixzz6yS9kgFux

Observaciones: Recuerda que debes leer atentamente y estudiar la parte conceptual de la guia,
prestando mucha atencién a los ejemplos ya que estos serdn una pauta para la solucion de las
actividades.

Puedes elaborar las actividades en hojas blancas, cuadriculadas o en el cuaderno; toma las respectivas
fotos y envialas. En caso de tener dificultades para la presencialidad o de conectividad, debes
desarrollar las guias en hojas blancas o cuadriculadas y colocarlas en una carpeta o sobre de manila,
para llevarlas a la institucién el dia que sea establecido para entregas en fisico. Todo debe estar
debidamente marcado con tu nombre, asignatura y grado.


https://sites.google.com/a/tecsup.edu.pe/fisica-basica/0-3-partes-de-una-onda
https://concepto.de/onda-2/#ixzz6yS8qxgeG
https://concepto.de/onda-2/#ixzz6yS9kgFux

INSTITUCION EDUCATIVA LA ESPERANZA
GUIA DE APRENDIZAJE EN CASA

=ze | SECCION: BACHILLERATO
NODO: CIENTIFICO ASIGNATURA:QUIMICA

GRADO; DOCENTE:
UNDECIMO
ESTUDIANTE:
FECHA DE INICIO__12/07/21 FECHA DE FINALIZACION 30/09/2021

Competencia:
e Plantear soluciones creativas e innovadoras a diversos problemas del entorno mediante la
implementacion del enfoque STEM

e Relaciono la estructura del carbono con la formacién de moléculas organicas.

e Representa las reacciones quimicas entre compuestos organicos utilizando férmulas y
ecuaciones quimicas y la nomenclatura propuesta por la Unién Internacional de Quimica Pura'y
Aplicada (IUPAC).

CAPACIDAD DE ENLACE DEL CARBONO

La configuracion electrénica del carbono explica sus elevadas posibilidades de combinacién consigo
mismo y con otros elementos, dando lugar a una gran cantidad de compuestos.

Configuracion electronica
El carbono tiene un nimero atémico igual a 6 y presenta la siguiente configuracion electrénica en estado
basal o fundamental:

152 252 gpz  «C= 15725 2p12p) 20

La cual se puede representar graficamente como sigue:

o b ,
_e

1s*  2s* 2p! 2p! Zpﬂ_

NOMENCLATURA DE ALCANOS
Los alcanos son compuestos organicos que tienen solo enlaces sencillos para unir a los carbonos e
hidrégenos que lo conforman. No pueden tener ni enlaces dobles o triples, ni elementos como oxigeno,

nitrégeno, nada diferente a H, C y enlace sencillo. Los alcanos tienen como férmula general Cn Hzn

+ n donde n = al nUmero de atomos de carbono. Para nombrar los alcanos se tiene en cuenta las
siguientes reglas, siguiendo el orden dado:

Regla 1.- Determinar el niUmero de carbonos de la cadena mas larga, llamada cadena principal del
alcano. No siempre es la cadena horizontal. Esta cadena se nombra con el prefijo segin la cantidad de
carbonos (tabla 1), y la terminacion ano. Si dos a mas cadenas tienen igual longitud, se toma como
principal la que tiene mayor numero de sustituyentes.



Regla 2.- Los sustituyentes se nombran teniendo en cuenta la tabla nimero 1 segin el nimero de
carbonos que tengan y la terminacion il o ilo. En la tabla 2 aparecen algunos sustituyentes que no son
lineales.

Tabla 2: prefijos segtn el nimero de carbonos Tabla 1: sustituyentes especiales
CH,—CH—
N° de | Prefijo | N° de carbonos | Prefijo CH, fsopropilo (metiletilo)
CH;—GH—CH,—
iarbonos Mot 9 N ’ ClH ‘ isobutilo (2-metilpropilo)
e on 3
2 Et 10 Dec CHy—CHy—GH— e
3 Prop 1 Undec CHéHg sec-butilo (1-metilpropilo)
4 But 12 Dodec ? o
5 Pent 13 Tridec CHS_?_ tere-butile (1,1-dimetiletilc)
6 Hex 14 Tetradec CH%HS
I
7 Hept 15 Pentadec CH3—CH2—(I: terc-pentilo (1,1-dimetilpropils)
8 Oct 16 Hexadec du,
&
Tabla 3. Sustituyentes Simples CHy—G——CHz— | neopentilo (22-dimetilpropilo)
Hs -- Metil CHs
CHs — CH> -- Etil
CH3z—=CH2,- CH>- Propil
CHsz;— CH,- CH>—CH> - Butil

Regla 3.- Se enumera los carbonos que se encuentran en la cadena principal, empezando por el extremo
gue tenga mas cerca el primer sustituyente, en caso de que por ambos lados los primeros sustituyentes
se encuentren a la misma distancia, se tiene en cuenta los segundos sustituyentes. Si al enumerar en
ambas direcciones se obtienen los mismos localizadores, se asigna el localizador mas bajo al
sustituyente que va primero en el orden alfabético.

Regla 4.- Para dar nombre a toda la estructura se procede asi:

- Se nombran los sustituyentes en orden alfabético, precedidos por lo localizadores (carbono al que
se une en la cadena principal). Si varios sustituyentes son iguales, se emplean los prefijos di, tri,
tetra, penta, hexa, para indicar el nimero de veces que aparece cada sustituyente en la molécula.

- Se nombra la cadena principal.
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ALQUENOS

Los alquenos son compuestos organicos del tipo hidrocarburos, es decir solo tienen los elementos
hidrogeno y carbono. Sus carbonos estan unidos por medio de enlaces dobles y sencillos, es decir, un
alqueno debe tener por lo menos un enlace doble en toda su estructura, el resto de enlaces debe ser

sencillos. Los alcanos tienen como férmula general Ch H2n donde n = al nimero de atomos de

carbono.

NOMENCLATURA DE ALQUENOS
Para nombrar los alquenos usaremos las mismas tablas que usamos para los alcanos:

Tabla 1: prefijos segun el nUmero de carbonos

N° de | Prefijo | N° de | Prefijo
carbonos carbonos

1 Met ] Non

2 Et 10 Dec

3 Prop 1 Undec

4 But 12 Dodec

5 Pent 13 Tridec

6 Hex 14 Tetradec
7 Hept 15 Pentadec
8 Oct 16 Hexadec

Tabla 3. Sustituyentes Simples

Hs -- Metil
CHsz; - CH> -- Etil
CH3z—=CH»,- CH>- Propil
CHs— CH,- CH,-CHj> - Butil

WA
M

Tabla 2: sustituyentes especiales

! CaHs

CsHa

CHy—CH— ] )
isopropile (metiletilo
CHs propi
CHy—CH—CH,—
isebutile (2-metilpropile)
CHg
CH3y=CHy=CH—
see-butile (I-metilpropils)
CHy
*
CHy—C tere-butilo (1,1-dimetiletilo)
SHy
7"
CHg—CHz—(I:— terc-pentilo (1,1-d pila)
CHs
i
CHy _(l: ——CHz— | neopentile (2,2-dimetilprepils)
CHy

|
|
|
|
|
'
[}
|



Las reglas para nombrarlos son las siguientes:

Regla 1.

Se escoge la cadena principal, la cual es la que tiene el doble o los dobles enlaces y ademas sea la mas
larga. La prioridad para escoger la cadena principal es que debe tener los dobles enlaces.

CH,
1
[CH—CH=CH—CH—CH—CH,| <
CH,

Regla 2.

Los sustituyentes se nombran teniendo en cuenta la tabla nidmero 1 segun el numero de carbonos que
tengan y la terminacion il o ilo. En la tabla 2 aparecen algunos sustituyentes que no son lineales. (esta
regla es igual que en los alcanos)

@ Metil -«
: _
[cH,—CH=CH—CH—CH—CH, ]

L] Metil “

—

Regla 3.

Los carbonos de la cadena principal se enumeran empezando por el extremo que tenga mas cerca el o
los dobles enlaces. Si al enumerar por ambos lados, los localizadores estan a la misma distancia, se
tiene en cuenta los sustituyentes, como en los alcanos, es decir, se empieza a enumerar por el extremo

gue tenga mas cerca un sustituyente.
("E'_TJ Metil

1 2 3 4l ] &
___—P&,-—CH = BH—CH—-(I‘,H—GH;

kCH’I Metil

—

Regla 4.- Para dar el nombre a toda la estructura se procede asi:

- Se nombran los sustituyentes en orden alfabético, precedidos de su ubicacién en la
cadena principal- carbono al que se une en la cadena principal- Si varios sustituyentes son
iguales, se emplean los prefijos di, tri, tetra, penta, hexa, para indicar el nimero de veces que
aparece cada sustituyente en la molécula. (igual que en los alcanos)

- Da el nombre a la cadena principal- Esta cadena se nombra con el prefijo segun la cantidad de
carbonos (tabla 1), luego la ubicacion del doble enlace (el menor de los nimeros) o de los dobles
enlaces y la terminacion eno.



Metil
Nombre: 4- metil- 5 -metil Hex-2- eno (EH_J .

/- 3 1 1 3 4l t '
J W &,—CH = cu-cn-—qu-cﬂ
6 carbonos en la cadena Terminacion eno | CH, | Metil
principal (tabla 1) de los alguenos
h J
Ubicacion del

doble enlace

Nota: si se encuentran dos o0 mas dobles enlaces, para el nombre de la cadena principal se debe
nombrar asi:

Prefijo del nUmero de carbonos + ubicaciones de los dobles enlaces + prefijo que indica la cantidad
de dobles enlaces que hay (tabla 3) + terminacién eno

1 2 3 4 5 6

cg}: CH—CH—CH=CH=— CI—I3

Propil

Esta cadena se llamara: 3- propil Hex-1,4- dieno

Tabla 3
Cantidad de Prefijo
dobles enlaces o

sustituyentes

2 Di

3 Tri

4 Tetra

5 Penta

6 Hexa

7 Hepta

ALQUINOS

Los alquinos son compuestos quimicos organicos del tipo de hidrocarburos, es decir, que contienen solo
los elementos carbono e hidrégeno, y sus carbonos estan unidos por medio de enlaces triples y sencillos,
es decir, un alquino debe tener por lo menos un enlace triple. Los alcanos tienen como férmula general

Cn H2n -n donde n = al nimero de atomos de carbono. Las reglas para nombrarlos son muy parecidas
a las reglas para nomenclatura de alquenos, a continuacion, te indico el cambio que sufren cada una de
las reglas:

Regla 1.- Se escoge la cadena principal, la cual es la que tenga el triple o los triples enlaces y ademas
sea la mas larga. La prioridad para escoger la cadena principal es que debe tener los triples enlaces.



9H2—0H3

B ono=0 oo it G
! -—

| CH,—CH,—CH,)
Regla 2.- Es igual que laregla 2 de los alquenos.

CH—CHyJEtil«—
G001 | A ey e |
|

CH,—CH,—CH,)

Regla 3.
Los carbonos de la cadena principal se enumeran empezando por el extremo que tenga mas cerca el o

los triples enlaces. El resto es igual que la regla 3 de los alquenos.
qHz—CHS

[CH;—CHZ‘—-CHZ-;CEC—C CH,—CH,

1 2 3 4 5 el
L CHZ——CHZ—CH3]
7 8 ¢

/ —

Regla 4.
Es igual que la regla 4 de los alquenos, solo que la terminacion de la cadena principal es ino por ser un

alquino.
Et'l Nombre: 6-etil-6-etil Non-4-ino

CH;—CH,—CH,—C=C—C—-CH,—CH, i
[ —CH—CH—C=C—C

| CH—0H—oH,




CH,—CH—
CH;

isopropile {metiletilo)

CH;—CH—CH,—
CHs

isobutilo (2-metilpropilo)

CH;—CHy—CH—

CH;

sec-butile (1-metilpropilo)

"
CHy—C——
CHy

terc-butile (1,1-dimetiletilo)

N° de | Prefij | N° de carbonos | Prefijo
carbonos 0

1 Met 9 Non

2 Et 10 Dec

3 Prop |11 Undec
4 But 12 Dodec
5 Pent 13 Tridec
6 Hex 14 Tetradec
7 Hept | 15 Pentadec
8 Oct 16 Hexadec
Cantidad de | Prefijo

dobles enlaces o

sustituyentes

2 Di

3 Tri

4 Tetra

5 Penta

6 Hexa

7 Hepta

ACTIVIDAD # 1. ALCANOS

¥
CH3—CH2—(II—
CHs

terc-pentile (1,1-dimetilpropilc)

CH;
CH3—(|)—CH2—
CHs

neopentilo (2,2-dimetilpropilo)

1. Encierra en un circulo las estructuras que correspondan a un alcano:

CH,
(:n_z;—fl:—(rn_jt

CH,

CH,

|
CH,-CH-CH,
CH, -CH,-CH, -CH-CH-CH-CH,-CH,-CH,-CH,

CH,-CH
CH,

H H
]

H—C=C—C—(—H

H H

éwcwc%

CH,-CH,-CH,-CH,-CH,-CH,

OH

H H H

H—c[.-—r:—cfr—ﬁ




2. Da el nombre a los siguientes alcanos:

CHj
CH;—CH—CH,—CH,
b.
CH, CH—CH,
CH,— ¢ CH CH—CH—CH,
c. éHz

3. A partir de los nombres, realiza la estructura correspondiente, recuerda que cada carbono debe tener 4
enlaces:
a. 3-isopropil- 2,5-dimetil Heptano
b. 4- butil-2-etil-3,3-dimetilHexano

ACTIVIDAD # 2. ALQUENOS

1. Encierra en un circulo las estructuras que correspondan a un alqueno, justifica cada respuesta ya sea positiva
0 negativa:

H—C=—C—0CH;

a.
o
H—_C—C=C—H g.
i
H—C—
b. H
T
H—C=C—C—¢—H
c. H H
CH,-CH,-CH,-CH,-CH,-CH,
d. OH
e.
HsC CH
3 Y 2
C—C



Nombra los siguientes alquenos:

CHa
|
CHs-C-CH=CH-CH,-CH—CH,
|

a CHa
b.
CH,=CH-CH,-CH-CH;
C. cr
CHs-CH-CH=CH-C=CH,
ch o
d. CIHB

CHé—-(I::C&I—-CﬂizzlS-—-C}I=:CEI

CH3 ?Hz

. CHB——CH2

Para cada uno de los siguientes nombres realiza la estructura que le corresponda. Recuerda que cada

carbono debe completar 4 enlaces

a. 2-isopropil-5-propil-6-secbutil Heptal,3,6- trieno
b. 5- etil- 3- isopropil-2- metil-4- metil Octa-2, 5- dieno

c. 7-etil-4-isopropil-3-metil Undec-5- eno

ACTIVIDAD # 3. ALQUINOS

Encierra en un circulo las estructuras que correspondan a un alquino:

H—C=C—CH;

a.
T
H—C—C=C—H
H
H—C—
|
b. H
HaC, CH
3\ //2
c—C
g\
HoC H
C.

—I
—L

H—C= —ﬁ:— —H
d. H H
2. Nombra los siguientes alquinos:

CH,-CH,-CH,-CH,-CH,-CH,

e. OH

A s

o

2



CH C C CH CH 3

cH:,—(I:H—tI:H—cE-C—CHI—CH3 o3
a. CH, CH, b. 3 C.
I
Cl:HS ?H2
CHS—CHz—EllZ—CH2——CH——CECH
CHs
Bibliografia:

- Mondragon, C., Pefia, L., Sdnchez., M (2010). Quimica Hipertexto 2. Santillana

- Curso Completo Sobre Nomenclatura De Alcanos. Canal de You Tube Quimica
desde cero. https://www.youtube.com/watch?v=gqvEQVP{frME

- Nomenclatura De Alcanos, Alguenos Y Alquinos. Canal de You Tube Quimica
desde cero https://www.youtube.com/watch?v=s6tGrRufczQ

Observaciones:

-Las actividades se enviaran por la plataforma classroom o correo institucional del docente.
-Para los estudiantes que no cuentan con conectividad recuerden realizar las actividades y
archivarlas en la carpeta para cuando se les indique su entrega.

-Las actividades deben estar completas y bien organizada

-Entrega de las guias en la fecha indicada

- Trato respetuoso hacia el docente y comparieros.

-Conocer y respetar los canales y horarios de atencién de los docentes

-Para los estudiantes que poseen computadores encuentros sincrénicos la asistencia es
obligatoria (o con excusa vélida de inasistencia)

-Fecha de entrega de la actividad virtual: marzo 30/09/2021


https://www.youtube.com/watch?v=qgvEQvPfrME
https://www.youtube.com/watch?v=s6tGrRufczQ
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Competencia:
e Plantear soluciones creativas e innovadoras a diversos problemas del entorno
mediante la implementacion del enfoque STEM

¢ Clasifico organismos en grupos taxonémicos de acuerdo con sus caracteristicas
celulares.

e Propongo alternativas de clasificaciéon de algunos organismos de dificil ubicacién
taxonomica.

Estructura guia:
Parte conceptual
1. TEORIAS DEL ORIGEN DE LA VIDA

Antes que se produjera la explosion conocida como “Big Bang”, se cree que probablemente
toda la energia y la materia se encontraban en forma de energia pura, comprimida en un
punto. Segln esta teoria a medida que el Universo se expandid, su temperatura descendio
y la energia se fue convirtiendo en materia. En primera instancia habrian aparecido las
particulas subatémicas (los neutrones y los protones), luego estas particulas se habrian
combinado formando los nucleos atémicos. Mas tarde cuando la temperatura descendio
aun mas, la carga positiva de los protones habria atraido a los electrones, cargados
negativamente, y se habrian formado los primeros atomos.

Hace aproximadamente unos 4.600 millones de afios, una condensacién de gas y polvo dio
inicio a la formacién del Sistema Solar. Se postula que la atmdésfera estaba formada
principalmente por hidrogeno y helio, que pronto escaparon al espacio y fueron
reemplazados por los gases presentes en las emanaciones volcanicas y el agua en estado
de vapor proveniente del interior del planeta. Al bajar ain mas la temperatura, el agua se
condenso y formé los océanos.

A lo largo de la historia se han creado diversas teorias que explican el origen de la vida en
nuestro planeta. A continuacién, analizaremos algunas de ellas.



1.1 Teoria Creacionista o Teol6gica: Nos indica que un ser supremo, todopoderoso, cred
a todos los seres vivos existentes en el planeta Tierra, ademas de todos los
componentes del Universo: el sol, la luna, las estrellas entre otros.

1.2 Teoria de la generacion espontanea: Planteada por Aristételes, esta teoria dice que
todos los seres vivos se originaron de forma espontédnea a partir del lodo, la basura, la
ropa vieja, es decir, la vida aparece por si sola, en cualquier lugar. Es una teoria que
carece de experimentacion, solo se basé en observaciones.
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Afos mas tarde, el italiano Francesco Redi, hizo un experimento que derroco la teoria de
la generacion espontanea, que fue aceptada por muchos siglos. Redi, demostré que la vida
surge de la vida, es decir, las larvas que aparecieron en su experimento de los frascos con
carne, provenian de las moscas que depositaron sus huevos, los que se desarrollaron hasta
el estado de larva y posteriormente originarian moscas adultas.

1.3. Teoria de la Panspermia: Planteada por Arrehnius, nos explica que la vida tiene
un origen extraterrestre, es decir, que proviene de otros planetas en forma de
esporas, las cuales debieron soportar altas temperaturas.

1.4. Biogénesis: Nos explica que la vida se origin6 a través de una serie de reacciones
gquimicas, donde se transformé la materia inorganica (sin carbono) en materia
organica (con carbono).
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Por su parte Oparin y Haldane, postularon que la aparicion de la vida fue precedida por un
periodo de evolucibn quimica. Oparin sostuvo que en los mares se acumularon
compuestos, formando una “sopa primitiva u organica”, donde se habria originado los
primeros seres vivos. Probablemente la atmosfera del planeta Tierra no tenia oxigeno libre
y los elementos mayoritarios que forman parte de todos los seres vivos (hidroégeno, oxigeno,
carbono y nitrégeno) estaban disponibles en al aire o0 en el agua. La energia abundaba en
forma de calor, rayos, radiactividad y radiacién solar. En estas condiciones, se habrian
formado moléculas de complejidad creciente. La evolucion quimica habria sido seguida por
la evolucién prebiolégica. La complejidad siguié aumentando y condujo a la aparicién de un
metabolismo sencillo.

En el afio 1953, Stanley Miller aporté las primeras evidencias experimentales que
comprobaron la teoria de Oparin. De esta forma Miller, demostré que casi cualquier fuente
de energia puede convertir moléculas simples en una variedad de compuestos organicos
complejos. Aungue en la actualidad se considera que la atmésfera primitiva no se parecia
a la que simul6 Miller, su experimento fue importante porque demostré que la formacién
espontanea de sustancias organicas a partir de moléculas inorganicas simples es posible y
existié en la Tierra primitiva.

Figura 1: Experimento de Miller Miller simul6 en el laboratorio las condiciones que habrian
imperado en la Tierra primitiva. Hizo circular el gas hidrégeno (Hz), el vapor de agua, el
metano (CH.) y el amoniaco (NHs) permanentemente entre el "océano" y la "atmosfera” de
su dispositivo. El "océano" se calentaba, el agua se evaporaba y pasaba a la "atmosfera",
donde se producian descargas eléctricas. El vapor de agua, al ser refrigerado, se
condensaba y el agua liquida arrastraba las moléculas orgéanicas recién formadas. Estas
moléculas se concentraban en la parte del tubo que conducia al "océano". Al cabo de 24
horas, cerca de la mitad del carbono presente originalmente como metano se habia



convertido en aminoacidos y otras moléculas

2. TEORIAS DEL ORIGEN DE LAS ESPECIES: EVOLUCION

El cambio en las especies a lo largo del tiempo se ha estudiado bajo en concepto de
evolucion, que no se refiere a cémo cambian los individuos, sino a cdmo cambia un conjunto
de individuos a lo largo del tiempo durante varias generaciones. Por lo tanto, las formas de
vida que se conocen hoy en dia son el resultado de un largo proceso de cambios.

2.1.

TEORIAS EVOLUCIONISTAS

La evolucién es el conjunto de procesos y cambios secuenciales que se han producido en
los seres vivos cuyo resultado ha sido la aparicién de nuevas formas a lo largo del tiempo.
Las teorias evolucionistas intentan explicar los procesos y mecanismos mediante los cuales
se produce la evolucién. Las teorias evolucionistas son:

2.1.1.

2.1.2.

El lamarkismo
El darwinismo
El neodarwinismo

EL LAMARKISMO: Jean Batiste de Monet, caballero de Lamarck (1744-1829)
establecié que los seres vivos tienen un impulso interno hacia la perfeccion y la
complejidad, con un principio creativo heredable a los descendientes. Su teoria se
expresa en dos puntos:

La herencia de los caracteres adquiridos, segun la cual se produce una
transformacion progresiva de los érganos segln su uso o desuso Yy su transmision
a la descendencia.

La existencia de un principio creativo para dicha herencia